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  روز لاکهید مارتین
به چشم عموم مردم، فرود دو بالگرد بلک‌هاک و سیکورسکی اس-76 در 

کنار غرفه اتحادیه دانشجویی در فضای سبز دانشگاه کانتیکات، شاید امری 

نامتجانس و عجیب باشد. اما روزی که این اتفاق رخ داد –یک پنجشنبه 

به‌خصوص در سال 2018- روز لاکهید مارتین نام داشت و این پرنده‌ها 

عامل اصلی جذابیت بودند. گروه کوچکی از دانشجویان همان نزدیکی 

ایستاده بودند و با پلاکارد‌هایی در دست، به حضور لاکهید معترض بودند 

گاه می‌کردند.   رخ داده بود، آ
ً
و دیگران را از قتل‌عامی که اخیرا

هفته‌ها قبل، در عملیات هوایی ائتلافی به رهبری عربستان سعودی که در آن 

یک بمب 500 پوندی بر اتوبوس مدرسه‌ای در شمال یمن انداخته شد، 40 

کودک جان باختند. بررسی سی‌ان‌ان کشف کرد که شرکت لاکهید مارتین 

)بزرگ‌ترین تولیدکننده ساح در جهان(، این مهمات نقطه‌زن را یک سال 

قبل و طی قراردادی نظامی به ارزش 110 میلیارد دلار به عربستان فروخته؛ 

قراردادی که توسط رئیس‌جمهور وقت، دونالد ترامپ دلالی شده بود. 

در شهر استورز در کانتیکات، جایی که لاکهید با اتکا به همکاری بلندمدت 

خود با دانشگاه کانتیکات )معروف به یوکان(، در پردیس دانشگاه دست به 

اجرای برنامه‌هایی مختلف می‌زند. این برنامه‌ها شامل گفت‌وگو‌هایی به 

سبک تد )TED talk(، شبیه‌سازی پرواز، رونمایی از نسخه‌های نمایشی 

فناوری‌های نظامی و مصاحبات حضوری است تا با استفاده از آن‌ها، 

جذب نیرو کند. یوکان در میان بیش از 10 دانشگاهی است که در طرحی 

موسوم به »روز لاکهید مارتین« شرکت می‌کنند. این طرح، بخشی از 

پروژه بزرگ‌تری در ابعاد ملی است که سعی می‌کند خطوط جذب صنعت 

دفاعی را در رشته‌های دانشکدگان STEM )علوم، فناوری، مهندسی و 

ریاضیات( قرار دهد. ده‌ها پردیس دانشگاهی در سطح ایالات متحده، 

تاکنون به این همکاری سازمانی با شرکت‌هایی نظیر لاکهید و دیگر 

تولیدکنندگان سلاح پیوسته‌اند. 

  طعمه‌های جذاب اربابان جنگ
شرکت لاکهید، بزرگ‌ترین پیمانکار دولتی در ایالات متحده محسوب 

 ،35-F می‌شود که تولیدکننده بالگرد‌های بلک‌هاک، جنگنده‌های

سامانه‌های ضدتانک جاولین و موشک‌های هل‌فایر است که روی پهپاد‌های 

سری پریدتور ]شکارچی :Predator[ یافت می‌شوند. با بیش از 114 هزار 

نفر کارمند، این شرکت متکی به مجموعه‌ای از افراد توانمند و به شدت 

متخصص است که مکمل دسترسی‌های امنیتی به خصوص در زمان نیاز 

هستند. در گزارش سال مالی 2021 این شرکت، لاکهید به سرمایه‌گذاران 

خود گفت: »ما به شکلی روزافزون با شرکت‌‌‎های تجاری فناوری در خارج 

از صنعت هوافضا و دفاعی برای جذب نیروی کار واجد شرایط در مشاغل 

فنی، سایبری و علمی رقابت می‌کنیم. چرایی این امر در کاهش مهندسان 

واجد شرایط بومی و ناهمخوانی متخصصان سایبری با تقاضای بازار قابل 

درک است.« لاکهید از سال 2020 تا 2022، بیش از 21 هزار کارمند 

جدید برای جایگزینی بازنشستگان و تثبیت تولید، استخدام کرد. 

خطوط جذب دانشجویی از راهکار‌های اساسی راهبرد استخدامی این 

شرکت هستند. با افزایش هزینه شهریه و رشد موشک‌وار بدهی دانشجویان، 

لاکهید از طریق راتبه )scholarship(، کارآموزی‌های پردرآمد و طرح‌هایی 

برای بازپرداخت وام دانشجویی، دانشگاهیان را فریفته است. 

زمانی که همه‌گیری منجر به سختی در جذب حضوری شد، لاکهید 

دسترسی مجازی خود را افزایش داد. پس از یک رویداد استخدامی مجازی 

در سال 2020، شرکت گزارشی از افزایش 300 درصدی پیشنهادها و 400 

درصدی پذیرش در میان راتبه رشته‌های STEM داد. از طرفی و با تلاش 

برای تنوع بخشیدن به نیروی کار خود و ایجاد فراگیری فرهنگی، لاکهید 

تمرکزی ویژه بر حمایت مالی و جذب از دانشگاه‌ها و دانشکدگانی که به 

صورت تاریخی سیاه‌پوست هستند، گذاشت. 

تلاش‌های لاکهید برای جذب نیرو با انواع گوناگونی از »همکاری‌های 

تحقیقاتی« آمیخته شده. لاکهید و دیگر پیمانکاران نظامی – و حتی وزارت 

دفاع – یا مبالغی شش یا هفت رقمی در قالب گرنت و پژوهانه به دانشگاه‌ها 

برای مطالعه بر علوم پایه و کاربردی پرداخت می‌کنند یا دانشگاه‌ها را در 

تولید طرح‌ها، نمونه‌های آزمایشی و بررسی فناوری‌های تسلیحاتی به کار 

می‌گیرند و یا همه این موارد را ترکیب می‌کنند. یک دانشجو ممکن است 

در طرحی که حامی مالی آن لاکهید است، به عنوان سیر اصلی آموزش 

خود شرکت کند، سپس تابستان را در لاکهید کارآموزی کرده و درنهایت 

پس از فراغت از تحصیل به شکل رسمی، جذب لاکهید شده و بلافاصله 

شروع به کار کند، درحالی‌که مجوز‌های امنیتی وی از قبل تأمین شده است. 

بنا بر گزارش لاکهید، 60 درصد کارآموزان در حال فارغ‌التحصیلی این 

شرکت، تبدیل به کارکنان تمام‌وقت شده‌اند. 

  پارادوکس پول یا اخلاق
البته لاکهید تنها شرکت یا پیمانکار نظامی نیست که از این روش‌های 

پرخاشگرانه برای افزایش نفوذ خود در دانشگاه بهره می‌برد. رفتار شرکت‌های 

نظامی بخش خصوصی که منجر به افزایش حضور آن‌ها در پردیس 

دانشگاه‌ها شده، موجب برانگیخته شدن این سؤال شده که تا چه میزان 

شرکت‌ها )به ویژه آن‌هایی که سودشان در جنگ است( باید بر مسیر شغلی 

آینده دانشجویان اثر بگذارند. در‌ آوریل 2022، دانشجویان و دانشگاهیان 

معترض در دانشگاه تافتس، رویداد استخدامی شرکت جنرال داینامیکس را 

تعطیل کرده و بعدتر در همان ماه، در یکی از رویداد‌های ری‌تیان اعتراض 

برگزار کردند و این شعار را سر دادند: »ما آن‌سوی غبار و آینه‌های شما را 

می‌بینیم، شما نمی‌توانید مهندسان ما را بگیرید.«

ایلا نوربخش، استاد اخلاق در دانشگاه ملون کارنگی که سابقه کار در 

رباتیک را دارد، این سؤال را مطرح می‌کند: »اگر شما یک تخته داشته باشید 

که تمام آینده‌های ممکنی که دانشجویان به آن خواهند رسید را داشته باشید، 

سپس تعدادی از این آینده‌ها را بردارید و با تزریق پول در بازاریابی آن، به 

قدری این آینده‌ها را درخشان و موفق نشان دهید که بر رقبای خود برتری 

پیدا کنند، آیا عاملیتی برای جوانان می‌ماند؟ آیا این بستر، منصفانه و متعادل 

است؟ البته که نه!« لاکهید در واکنش به سؤالات این مقاله، پاسخی نداد. 

نشریه In These Times در طول بیش از یک سال به مطالعه حضور لاکهید 

و دیگر سازندگان سلاح در دانشگاه‌ها از طریق بررسی گزارش‌های مالی 

سالانه شرکت‌ها و دانشگاه‌ها، پرونده‌های مالیاتی، حساب‌های کاربری 

لینکداین، بودجه، قوانین و سیاست‌های دانشگاهی پرداخته است. همچنین 

در این مدت، مصاحبه‌هایی با دانشجویان و اساتید صورت گرفته که بسیاری 

از آن‌ها با اسم مستعار )که با علامت ستاره )*( نشان داده می‌شود( با این 

نشریه صحبت کرده‌اند تا مبادا آینده شغلی آن‌ها تحت تأثیر قرار گیرد. 

چندین نفر درباره لاکهید مثبت صحبت کرده‌اند. 

سم* که در سال 2021 با مدرک کارشناسی مهندسی هوافضا فارغ‌التحصیل 

 آرزویی است که 
ً
شده می‌گوید »]کار کردن در این شرکت‌ها[ احتمالا

بیشتر مهندسان، مخصوصا آن‌هایی که فنی یا هوافضا می‌خوانند و به دنبال 

ورود به حوزه دفاعی هستند، در ذهن می‌پرورانند. این شرکت‌ها بزرگ‌ترین 

پیمانکاران کشورند و کار کردن در آن‌ها، فرصت کار با پیشرفته‌ترین 

فناوری‌های موجود را در اختیار افراد می‌گذارد.«

البته برخی دیگر از دانشجویان نیز معتقدند استفاده از توانایی‌های خود در 

حیطه کاربری نظامی، غیراخلاقی است. آلن*، فارغ‌التحصیل مهندسی 

برق از دانشگاه وست فلوریدا در سال 2021 که هم‌اکنون در جست‌وجوی 

شغل بوده و با خانواده زندگی می‌کند، می‌گوید به دنبال کار با پیمانکاران 

نظامی نیست و در عوض، منتظر است تا شغلی نصیبش شود که بتواند 

پس از بازنشستگی، کره زمین را بهتر از زمان شروع به کارش کرده باشد. 

او می‌گوید »وقتی بحث مهندسی در میان است، همه ما وظایفی داریم... 

حس نمی‌کنم که باید از استعداد‌هایم برای ساخت بمب‌های بیشتر استفاده 

کنم.« دانشگاه وی که در نزدیکی یکی از بزرگ‌ترین پایگاه‌های نیرو هوایی 

در جهان در فلوریدا واقع شده، همیشه میزبان جمعی از استخدام‌کنندگان از 

صنایع دفاعی، شامل لاکهید است. آلن می‌گوید شرکت‌هایی مانند لاکهید، 

میز‌هایی در راهرو‌های دانشگاه قرار می‌دهند تا افراد را جذب کنند. آلن 

 از کنار یکی از آن‌ها رد می‌شدم، ولی گاهی اوقات آن‌ها 
ً
گفت: »معمولا

صدایت می‌کنند. مثل این است که به مرکز خرید رفته‌ای و بعضی مردم 

می‌خواهند عطر آن‌ها را آزمایش کنی. به نوعی آزاردهنده است، اما درک 

می‌کنم آن‌ها همیشه به افراد جدید نیاز دارند.«

تحقیقات این نشریه نشان داد استخدام بی‌قید و شرط موجود، بخشی از 

مخمصه‌ای عمیق‌تر و بزرگ‌تر است که بین دانشگاه و صنایع نظامی به 

وجود آمده. در دورانی که بدهی دانشجویی سر به فلک گذاشته، دهه‌ها 

کید بر تأمین  عدم سرمایه‌گذاری دولت در آموزش عالی دولتی با افزایش تأ

مالی تحقیقات از طریق بخش خصوصی، منجر به هزینه‌کرد صنایع نظامی 

در دانشگاه شده. این وضعیت، رشد بودجه مراکز آموزشی و یارانه‌ای شدن 

آموزش دانشجویان را به ارمغان آورده. نتیجه آن شده که بسیاری از رشته‌های 

STEM در سراسر ایالات متحده، تبدیل به مخزنی برای جذب نیروی 

پیمانکاران نظامی شده‌اند. 

  وقتی اسلحه‌سازان دانشگاه را قبضه می‌کنند! 
پردیس مؤسسه فناوری جورجیا در شهر آتلانتا دارای 400 جریب زمین 

سبز و منظم، مجموعه‌های ورزشی و دانشکده‌هایی با آجر قرمز و نمایی 

گوتیکی است که در کنار دیگر سازه‌های زیبا و قدیمی و جدید، تاریخ تکامل 

130 ساله این دانشگاه را به نمایش می‌گذارند. یک دسته از ساختمان‌ها 

با نمایی رمانسک، نئوکلاسیک و متجدد رنسانسی در تقابل با معماری 

بتنی و خشن بروتالیستی دانشکده معماری و نمای شیشه و فلزی با سقف 

سبز خوابگاه کلو هستند. بخش‌هایی از دهکده المپیک 1996 نیز تبدیل 

به خوابگاه دانشجویی شده‌اند. ساختمان‌های دانشگاه با پل‌هوایی‌هایی 

شیشه‌ای به یکدیگر متصل هستند. آسایشگاه‌های دوران جنگ جهانی دوم 

خراب شده‌اند و دیگر زمین‌های ورزشی به عنوان میدان تیر کاربرد ندارند. 

آموزش نظامی که زمانی برای سال اول و دومی‌ها اجباری بود، متوقف 

شده. اما اگر شما دانشجوی مهندسی این دانشگاه باشید، لاکهید را همه‌جا 

می‌بینید. ممکن است با استخدام‌کنندگان لاکهید را در نمایشگاه مشاغل 

یا گروه‌های لابی مرکز موفقیت دانشجویی ببینید یا دانشکده مهندسی برق 

و کامپیوتر و یا دانشکده محاسبات. حتی ممکن است آن‌ها را در حال ارائه 

یک سمینار با موضوع کاوش در فضا در یکی از سالن‌های همایش ببینید. 

استخدام‌کنندگان لاکهید ممکن است مسابقات و جشنواره‌های »هفته 

مهندسی« را تأمین مالی کنند یا کارگاه‌های آموزشی برگزار کنند که 

شرکت‌کنندگان در آن‌ها و با استفاده از ماینکرفت یا اسباب‌بازی‌های لگو 

به بررسی آینده فعالیت‌های دیجیتال می‌پردازند. 

می‌توان نشان‌واره لاکهید در وبگاه مرکز شغل‌‎یابی و یا درگاه مشاغل را در 

کنار شرکت‌های دیگر مانند اکسان‌موبیل، کپیتال وان و هوم‌دیپو دید؛ یکی 

از ده‌ها مزیتی که لاکهید با استفاده از عضویت در طرح همکاری شرکتی 

این دانشگاه به دست آورده است. به عنوان یک همکاری اجرایی، لاکهید 

به اتاق‌های مصاحبه، مشاوره با گروه ارتباطات کارمندی دانشکده‌ها و 

مأخذ رزومه که شامل اطلاعات دانشجویان فعلی و فارغ‌التحصیل است، 

دسترسی دارد. البته روز لاکهید مارتین هم برپا است. 

سم قرار بود یک دوره کارآموزی در آزمایشگاه ماهواره مؤسسه فناوری 

جورجیا داشته باشد که در زمین‌های مرکز تولید هواگرد‌های لاکهید در شهر 

ماریتا، ایالت جورجیا قرار داشت، ولی به دلیل بروز کووید، دوره کاری 

وی، دورکاری شد. او می‌گوید »آن‌ها چند شبیه‌ساز پرواز نشان می‌دهند 

ولی ممکن است شما، رزومه خودتان را به یک استخدام‌کننده نشان دهید 

و او نیز از شما مصاحبه بگیرد... من به شدت علاقه‌مندم روزی در لاکهید 

کار کنم.« سم از زمان دبیرستان به صنعت نظامی علاقه داشت و تا حدی 

نیز از تماشای مستند‌هایی درباره منطقه 51 الهام گرفته بود. این منطقه، 

مکانی محرمانه متعلق به نیروی هوایی در ایالت نوادا است که در مرکز 

نظریه‌های توطئه درباره اشیای پرنده ناشناخته یا یوفو )UFO( قرار دارد و 

به عنوان محلی برای آزمایش هواگرد شناسایی U-2 از شرکت لاکهید در 

طول جنگ سرد استفاده شده بود. فرصت کار روی فناوری‌های محرمانه 

و لبه فناوری، او را به این شرکت جذب کرده است. 

با این حال، دیگران به اندازه سم از حضور لاکهید در دانشگاه خود خوشحال 

نیستند. کامرون دیویس که با مدرک کارشناسی مهندسی کامپیوتر در سال 

2021 از این دانشگاه فارغ شده، می‌گوید »بسیاری از افرادی که با آن‌ها 

کار می‌کنم، 100 درصد با کار در قرارداد‌های نظامی راحت نیستند؛ چراکه 

این کار‌ها در وهله اول برای کشتن مردم هستند.« البته او اضافه می‌کند که 

مبالغ بالای حقوق قرارداد‌های پیمانکاران نظامی »بخش اعظم مخالفت 

اخلاقی با صنعت نظامی را از بین می‌برد.«

در سال‌های 2019 و 2021، لاکهید بزرگ‌ترین کارفرمای فارغ‌التحصیلان 

دانشگاه بوده و این شرکت حداقل از سال 2002 بیشترین تعداد مصاحبه 

شغلی را در مؤسسه فناوری جورجیا انجام داده. دیویس می‌گوید »حتی 

در حوزه کاری من – که چندان مانند مهندسی هوافضا یا مکانیک، ربطی 

به صنایع نظامی ندارد – شرکت‌هایی مانند ری‌تیان برنامه‌هایی اختصاصی 

برای جذب افراد دارند. در نمایشگاه مشاغل، افرادی را از شرکت‌های دیگر 

دیده‌ام که به معنای واقعی کلمه، جلویم صف می‌کشند و می‌پرسند: »سلام، 

می‌خواهی درباره بالگرد یا چیزی مانند آن صحبت کنیم؟«

آدام* یک فارغ‌التحصیل رشته یادگیری ماشینی می‌گوید: »حضور شرکت‌ها 

در دانشگاه ما بعضی اوقات بیش از اندازه است. دانشکده خیلی اصرار 

می‌کند همه شاغل شوند که البته برای بسیاری خبر خوشی است، اما 

کید اخلاقی بر اینکه افراد چه کاری  بعضی مواقع حس می‌کنم چندان تأ

پیدا کنند، وجود ندارد.« به عنوان جایگزینی برای اشتغال در پیمانکاران 

نظامی، دانشجویان رشته‌های STEM می‌توانند روی فناوری‌هایی که تولید 

کربن حاصل از شبکه برق را کاهش می‌دهند، حمل‌ونقل را متحول کرده 

یا محیط ساخت‌وساز را بازطراحی می‌کنند، تمرکز کنند. پس از فراغت از 

تحصیل نیز آن‌ها می‌توانند در مجموعه‌هایی مانند اداره هوانوردی فدرال، 

آژانس حفاظت از محیط زیست و یا اداره هوانوردی و فضانوری ملی 

)ناسا( شاغل شوند. 

نوربخش که به سال اولی‌ها اخلاق درس می‌دهد، می‌گوید: »من خیلی 

از هزینه‌های فرصت‌ها صحبت می‌کنم. مهم نیست کسی 

کاری را که شما نمی‌خواهید انجام 

دهید، انجام دهد یا خیر. مهم این 

است که شما به کاری که در 

طول زندگی انجام می‌دهید، 

افتخار کنید. اگر تصمیم 

بگیرید که کار الف 

را انجام می‌دهید و 

روی این پروژه 

ر  کا می  نظا

کنید، پس 

شما 

تصمیم گرفته‌اید که به هیچ عنوان، کار‌های ب، ج و یا د را انجام ندهید.«

  دانش و دانشجو در خدمت جنایتکار
کلیفورد کانر، سال اول خود را در مؤسسه فناوری جورجیا به یاد می‌آورد، 

1959، زمانی که هنوز طبقه‌بندی نژادی در این دانشگاه برچیده نشده بود. 

او دانشجوی رشته روانشناسی آزمایشی بود. زمانی که به فارغ‌التحصیلی 

نزدیک شد، اساتید او که خودشان در لاکهید کار می‌کردند، گفتند می‌توانند 

به او در کسب شغلی در شعبه لاکهید در ماریتا )که درست شمال آتلانتا 

قرار داشت( کمک کنند. 

کانر نیز پذیرفت. تحقیقات وی در زمینه طراحی بال هواپیمای گلکسی 

C-5 که آن زمان، بزرگ‌ترین هواپیمای باری نظامی در جهان بود به 

جابه‌جایی وی به انگلستان منجر شد. در آنجا، کانر به بررسی جنگ در 

ویتنام پرداخت. او گفته بود: »آن موقع، تحت جادوی رسانه‌های آمریکایی 

نبودم.« چندسال پس از همکاری با لاکهید، او از شغل خود استعفا داد 

و به جنبش ضدجنگ پیوست.

 شغلی را پیدا کند که البته 
ً
یک سال طول کشید تا کانر توانست مجددا

حدود یک‌سوم حقوقی را می‌پرداخت که لاکهید به او می‌داد. کانر تبدیل 

به تاریخ‌دان علم و استاد دانشکده مطالعات تخصصی در دانشگاه شهری 

نیویورک شد. جدیدترین کتاب وی با نام »تراژدی دانش آمریکایی: از 

ترومن تا ترامپ« به این می‌پردازد که چطور رسالت رشته‌های STEM از 

بهبود وضعیت انسان دور شد و به پیشرفت منافع شرکتی و نظامی رسید. 

او در کتاب خود درباره قانون بای-دال نوشت که با تصویب این قانون در 

سال 1980، حذف محدودیت‌های ثبت امتیاز عمومی منجر به »راه افتادن 

پولی و انحصار  سیلی از سرمایه‌گذاران شرکتی شد که در پی ایجاد مونو

در مالکیت فناوری‌های نوآورانه بودند.«

 این قانون به دانشگاه‌ها و مراکز غیرانتفاعی اجازه داد پتنت و اختراعات 

حاصل از پروژه‌هایی که با پول فدرال تامین مالی شده بودند، برای خود 

ثبت کنند؛ از تسلیحات تا صنعت دارویی. منطق این کار، تشویق به 

همکاری‌های تجاری بود ولی به زیرسؤال رفتن این ایده منجر شد که 

اختراعاتی که با پول فدرال ایجاد می‌شدند برای حمایت از سیستم بازار 

آزاد باید به کار می‌رفتند. کانر در مصاحبه خود با این نشریه گفت: »پس از 

قانون بای-دال، مرز بین تحقیقات شرکتی، دانشگاهی و دولتی، محو شد.«

پروفسور پیتر آسارو، فیلسوف علم، فناوری و رسانه و استاد دانشگاه 

نیواسکول توضیح داد در دهه 1990، این ایده به ذهن دولت بیل کلینتون 

رسید که گرنت‌های تحقیقاتی بزرگ فدرال را به دانشگاه‌هایی بپردازد که 

شرکتی همکار در خود دارند. آسارو گفت: »درواقع ایده این است که شما 

در دانشگاه، نوآوری‌های فناورانه را راستی‌آزمایی می‌کنید تا از دانشگاه 

خارج شود و سپس آن را تبدیل به یک پیمانکاری نظامی می‌کنید.«

 بتواند 
ً
در این روند، نوآوری فناورانه تبدیل به چیزی می‌شود که ارتش واقعا

از آن استفاده کند. از حوالی سال 2000، دولت به‌جد تلاش کرد آن دسته 

از مراکز آموزشی را تامین کند که رشته‌های قدرتمند مهندسی داشتند و از 

طرف دیگر، دارای مدل‌های همکاری شرکتی بودند. بخش بزرگی از این 

ابتکار در اوایل دهه 2000، ایجاد همکاری‌هایی تحقیقاتی بین دانشگاه‌ها 

و پیمانکاران نظامی بود.«

درحقیقت رابطه بین مؤسسه فناوری جورجیا و لاکهید از زمان دانشجویی 

کانر، تقویت ‌شده است. بخش مطالعات کاربردی این دانشگاه، با نام 

مؤسسه تحقیقات جورجیاتک )GTRI( اکنون فقط چهار آزمایشگاه در 

محل مرکز هوانوردی لاکهید در ماریتا دارد و آنها را پس از استقراضی 

62 میلیون‌دلاری در سال 2017، از لاکهید خریداری و نوسازی کرد. این 

تأسیسات عریض‌وطویل جدید که نام »تأسیسات تحقیقاتی کاب کانتی 

جنوب« بر آن نهاده شده، در یک مقر قدیمی نیرو هوایی و درست درکنار 

پایگاه هوایی دابینس قرار دارد که باند پرواز آن با لاکهید مشترک است. 

درکنار این تأسیسات است که لاکهید، هواپیماهای ترابری C-130 و بال 

مرکزی جنگنده‌های F-35 خود را مونتاژ می‌کند. 

مؤسسه تحقیقات جورجیاتک، به‌عنوان آزمایشگاهی که از نظر مالی از 

دانشگاه مستقل است، برای تحقیقات خود به تامین مالی وابسته است. در 

سال 2021، این آزمایشگاه بیش از 780 میلیون دلار پشتیبانی مالی دریافت 

 از شهریه و مقرری‌های 
ً
کرد که بیش از درآمدهایی است که دانشگاه جمعا

دولتی دریافت می‌کند. 90 درصد از پشتیبانی مالی این آزمایشگاه از 

CCRF-« پنتاگون تامین می‌شود. تأسیسات تحقیقاتی کاب کانتی جنوب

South«  دارای حدود 19 هزار مترمربع دفاتر اداری، آزمایشگاه، سالن 

کنفرانس، غذاخوری و فضای کار اشتراکی است. به‌علاوه، 13 هزار مترمربع 

فضای انبار صنعتی از نوع high-bay دارد که مختص آزمایشگاه‌های 

انفرادی مونتاژ است و هرکدام مجهز به جرثقیل‌هایی با توان 30 تن بالابری 

هستند. در این آزمایشگاه‌ها، محققان و دانشجویان روی هر چیزی کار 

می‌کنند؛ از موشک، سنجشگر و رادار گرفته تا شناسایی هدف، آزمایش 

پهپاد و شبیه‌سازی سامانه‌های تسلیحاتی. کسب جزئیات از تحقیقات 

 ممکن باشد(؛ چراکه این 
ً
تسلیحاتی، سال‌ها به‌طول می‌انجامد )اگر اساسا

یان مؤسسه فناوری  اطلاعات، اختصاصی یا طبقه‌بندی‌شده‌اند. دانشجو

درباره جزئیات کار خود تمایلی به صحبت با خبرنگارها نداشتند. برخی 

از آنها حتی مجبورند توافق عدم افشا امضا کرده و دسترسی امنیتی بگیرند. 

بااین‌حال سابقه کاری و رزومه و پیشنهادهای شغلی که عمومی بوده و برای 

دانشجویان مایل به کار در مؤسسه تحقیقات وجود دارد، به‌صراحت درباره 

کار روی فناوری‌های تسلیحاتی سخن می‌گویند. افزون بر این، گزارش‌های 

سالیانه مؤسسه تحقیقات جورجیاتک نشان می‌دهند آزمایشگاه‌های این 

مجموعه روی شبیه‌سازهایی برای بالگردهای بلک‌هاک از لاکهید و تحلیل 

داده پرواز جنگنده F-35 کار کرده‌اند.

 این مجموعه حتی دفتری در مرکز هوانوردی و موشکی ارتش دارد و 

دارای »حجم نامحدودی قرارداد و تحویل کالا« در رابطه خود با ارتش 

است؛ امری که در طول یک‌دهه اخیر بیش از 2/35 میلیارد دلار ارزش 

داشته، همچنین این مؤسسه تحقیقاتی به سامانه زمین مشترک توزیع‌شده 

)DCGS(، خدمات فنی و نمونه‌سازی ارائه می‌دهد. این سامانه متعلق 

به پنتاگون، یک سامانه جهانی است که شبانه‌روز، اطلاعات نزدیک به 

زمان واقعی و شبکه جنگی ارائه می‌دهد و داده‌های خود را از پهپادهای 

بال‌هاک، پریدتور و ریپر تهیه می‌کند. گلو

از سال 2012، مؤسسه تحقیقاتی جورجیاتک، درآمدهای خود را دوبرابر 

کرده و تأسیسات CCRF-South برای گسترش خود، برنامه‌ریزی می‌کند. 

به گفته آسارو »دانشجویان فارغ‌التحصیلی هستند که برای زندگی، به این 

گرنت‌های نظامی وابسته‌اند. به همین دلیل دانشگاه‌ها، مخزن تامین نیروی 

این شرکت‌ها هستند؛ چراکه پیمانکاران نظامی درواقع دارند هزینه مدرک 

تحصیلی، خوابگاه و حقوق هیئت‌علمی و هیئت‌مدیره را می‌دهند، در حالی 

 درس می‌خوانند و در زمینه‌ای تخصص می‌گیرند، 
ً
که دانشجویان صرفا

سپس این مجموعه‌ها با شغلی درِ دانشگاه ایستاده‌اند تا متخصصانی را 

استخدام کنند که از این سامانه آموزشی فارغ شده‌اند.« مؤسسه فناوری 

جورجیا به این مقاله واکنشی نشان نداد.

نوربخش در دانشگاه کارنگی ملون، کمک‌های مالی نظامی را برای 

تحقیقات در آزمایشگاه خود )آزمایشگاه توانمندسازی فناوری و آموزش 

جامعه رباتیک( نمی‌پذیرد. او می‌گوید امروزه امر عجیبی برای اساتید 

دانشگاه نیست که کمک‌های نظامی را برای تحقیقات خود نپذیرند. او معتقد 

است اگر اساتید »کار درست« را انجام دهند، می‌توان اثر فوق‌العاده‌ای بر 

حوزه STEM  گذاشت. البته نوربخش با اضافه کردن اینکه دانشگاه‌ها 

 به تامین مالی نظامی وابسته شده‌اند، گفت: »اگر 50 نفر دیگر از 
ً
اساسا

اساتید در گروه درسی من بخواهند این کمک‌ها را نپذیرند، دیگر پول کافی 

وجود نخواهد داشت. اینجا مسیر تحقیقات را پولی که از مجموعه‌های 

صنعتی، نظامی و دولتی می‌آید تعیین می‌کند و نه تصمیمات اساتید.«

برخلاف اروپا، در ایالات‌متحده، دانشگاه‌ها از دولت بودجه‌ای مشخص 

برای تامین مالی تحقیقات یا »تحقیقات برای تحقیقات« دریافت نمی‌کنند، 

 مطالعه‌ای از انجمن پیشرفت علم آمریکا در سال 2019 نشان داد که 
ً
مثلا

»به‌طور میانگین، یک‌سوم تحقیق‌وتوسعه در کشورهای عضو سازمان توسعه 

و همکاری اقتصادی، از طریق بسته‌های پژوهانه‌ای که از جانب دولت 

پرداخت شده و بنا بر صلاحدید مؤسسات آموزش عالی مصرف می‌شود، 

تامین می‌گردد« - امری که در ایالات‌متحده و به این شکل وجود ندارد. 

در این میان، مقرری‌های دولت ایالات‌متحده برای آموزش عالی در طول 

دودهه اخیر، کاهش قابل‌توجهی داشته، درحالی‌که در همین مدت، آمریکا 

شاهد سهم بسیار بزرگ‌تری از انجام تحقیقات فناوری در ابعاد ملی، توسط 

دانشگاه‌ها بوده است. وزارت دفاع، پس از وزارت بهداشت و خدمات 

انسانی و بنیاد ملی علوم، سومین منبع بزرگ تامین مالی تحقیق‌وتوسعه 

فدرال در دهه‌های گذشته بوده است. 

 به‌دنبال پول بخش خصوصی برای تامین مستقیم 
ً
البته دانشگاه‌ها مستقیما

تحقیقات خود می‌روند و بخش نظامی نیز باکمال‌میل پول اهدا می‌کند. 

در سال‌های اخیر، لاکهید با بیش از 100 دانشگاه برای پیشبرد فناوری 

برین‌صوت )هایپرسونیک(- سلاح‌هایی که می‌توانند سریع‌تر از شناسایی 

رادار حرکت کنند- شبکه همکاری ایجاد کرده حتی با بعضی مجموعه‌ها 

نظیر دانشگاه پردو، A&M  تگزاس و نوتردام در سال 2021، توافق‌نامه 

چندین ساله همکاری در تحقیقات مقطع کارشناسی‌ارشد امضا کرده 

است. درحین تولید نوآوری‌های فناورانه برای شرکت‌های نظامی، این 

همکاری‌ها به‌عنوان مسیری برای استخدام نیز عمل می‌کنند. دانشگاه 

کلرادو بولدر نزدیک به دودهه است که با لاکهید در حوزه سامانه‌های 

فضایی همکاری می‌کند. 

در بیانیه‌ای که در وبگاه دانشگاه منتشر شد، یکی از مدیران لاکهید )که از 

فارغ‌التحصیلان همین دانشگاه است( نوشت: »لاکهید مارتین، کارفرمای 

بیش از 36 هزار مهندس و فن‌ورز است که 35 درصد آنها می‌توانند 

در چندسال آینده بازنشسته شوند. از این جهت، ما باید همواره مخزن 

استعداد را برای خالی نماندن این شکاف، پر نگه داریم. در حال حاضر 

دانشگاه کلرادو بولدر یکی از منابع اصلی تامین استعداد برای ماست.«

  از دری که بدهی وارد شود
از در دیگر انسانیت بیرون می‌رود 

بنا بر تحقیقی که توسط ویلئام هارتنگ، از پژوهشگران دانشگاه براون، 

در پروژه »هزینه‌های جنگ« در سال 2021 انجام شد، نزدیک به نیمی 

از بودجه ایالات متحده، صرف هزینه‌های نظامی می‌شود که یک‌سوم تا 

نیمی از آن، به پیمانکاران خصوصی پرداخت می‌شود. 

46 میلیون آمریکایی دارای بدهی دانشجویی‌اند که مبلغی بالغ بر 1.7 

تریلیون دلار است. این عدد، معادل هزینه‌ای است که پروژه طراحی 

جنگنده F-35 از شرکت لاکهید – به عنوان گران‌ترین سامانه نظامی ساخته 

شده در تاریخ – روی دست مالیات‌دهندگان آمریکایی گذاشته است. 

یکی از کارمندان لاکهید به نام لوئیس، در مصاحبه با وبگاه این شرکت 

گفته که پنج سال است به عنوان مهندس طراح مدار در لاکهید شاغل 

است. پیش از شروع به کار در آنجا، 187 هزار دلار، بدهی دانشجویی 

داشته است. او می‌گوید »به عنوان دانشجویی از یک خانواده مهاجر که 

تازه به این کشور آمده بودند، والدین من، دانش کافی برای هدایتم در 

هنگام ثبت‌نام دانشگاه را نداشتند.« لوئیس می‌گوید پس از آن که مدرک 

کارشناسی‌ارشد خود را در رشته مهندسی برق گرفت، وارد لاکهید شد 

و با استفاده از طرح بازپرداخت شهریه دانشگاهی این شرکت، نه‌تنها 

بدهی دانشجویی خود و همسرش را به ارزش 337 هزار دلار در طول 5 

سال پرداخت کرد، که توانست یک مدرک ارشد دیگر در رشته مهندسی 

کامپیوتر بگیرد. 

لاکهید، بخشی از شمار رو به رشد شرکت‌هایی است که به کارمندان 

خود، وام کمک‌هزینه دانشجویی می‌دهد. طرح این شرکت با نام »در من 

سرمایه‌گذاری کن«، به فارغ‌التحصیلان ورودی این شرکت، ماهانه 150 

دلار پاداش نقدی به مدت 5 سال می‌دهد و همچنین، سازوکار بازپرداخت 

وام دانشجویی ارائه می‌کند. هر ساله، لاکهید به 200 دانشجو، مبلغ 10 

هزار دلار راتبه هدیه می‌کند که تا سه بار و سقف 40 هزار دلار، قابل تمدید 

است. همچنین، این شرکت پس از کاهش مالیات شرکت‌ها توسط ترامپ 

در سال 2017، 460 میلیون دلار برای ابتکار سرمایه‌گذاری در نوآوری و 

آموزش کنار گذاشت که با تعیین 61 دانشگاه، تعهد داد سالانه 30 میلیون 

دلار به آن‌ها و در قالب طرح »راتبه« STEM به مدت 5 سال، پرداخت کند. 

یک نظرسنجی در سال 2015 توسط سازمان امداد دانشجویان آمریکا 

نشان داد 53 درصد از پاسخ‌دهندگان، بدهی دانشجویی را به عنوان 

»عامل سرنوشت‌ساز« و یا »دلیل عمده« در تعیین مسیر شغلی خود تلقی 

می‌کنند. آسترا تیلور، نویسنده، فیلمساز و هم‌ بنیانگذار اتحادیه‌ای برای 

بدهکاران با نام »Debt Collective« در این باره گفت: »تشویق مردم 

به آموزش عالی، یکی از سیاست‌های شغلی ایالات متحده بوده است. ]با 

این کار[ شما خودتان را مقروض می‌کنید تا شاغل شوید. به همین دلیل 

شرکت‌ها به چنین نفوذ اقتصادی‌ای دست پیدا کرده‌اند؛ چراکه می‌گویند 

»ما می‌توانیم به شما کمک کنیم بخشی از رنج اقتصادی که برای افزایش 

جذابیت استخدامی خود ایجاد کرده‌اید را کم کنیم«.« شرکت‌های ری‌تیان، 

نورثروب گرومان و بوئینگ نیز چنین کمک هزینه دانشجویی را به شکل 

راتبه و بازپرداخت شهریه، ارائه می‌کنند. 

  پول همه چیز است
در نهایت، نفوذ عمیق لاکهید بر آموزش عالی، نمایانگر اولویت‌های ملی 

است. از زمان واقعه یازدهم سپتامبر، ایالات متحده، 8 تریلیون دلار خرج 

جنگ کرده است. در سال 2020 و برای اولین‌بار، تأمین مالی فدرالی 

که به لاکهید تعلق گرفت، از بودجه وزارت آموزش ایالات متحده عبور 

کرد – مجموعه‌ای که وظیفه توزیع راتبه‌ها و پژوهانه پِل را برعهده دارد. 

بایدن برای سال مالی 2023، درخواست 813 میلیارد دلار بودجه دفاعی 

کرد که شامل بزرگ‌ترین تخصیص تاریخ بودجه به تحقیق و توسعه بود. 

آسترا تیلور می‌گوید: »مشخص است که فقط صنایع نظامی می‌توانند 

چنین شرایط ایده‌آلی را به مردم ارائه دهند، چون این صنایع، همان‌هایی‌اند 

که مانند انگل به جیب دولت چسبیده‌اند. اگر این دانشجویان نگران 

هزینه‌های تحصیل خود نبودند، به اندازه فعلی، رغبت و تمایلی به شاغل 

شدن در شرکت‌های پیمانکار نظامی داشتند و یا به دنبال کار دیگری در 

جامعه می‌رفتند؟« 

کانر هم دانشجویان را برای انتخاب شغل در صنعت نظامی مقصر 

نمی‌داند: »آن‌ها می‌دانند که اگر بناست پس از فارغ‌التحصیلی، شغلی 

داشته باشند، در یکی از همین شرکت‌ها خواهد بود. دانشجویان می‌توانند 

هرچقدر می‌خواهند تظاهرات کنند، ولی برای اینکه به هدف خود برسند، 

باید تظاهرات آن‌ها، سرنیزه تظاهرات بزرگ‌تری باشد که کل جامعه را 

درگیر این مسئله کند.«

 چطور لاکهید مارتین و دیگر تاجران مرگ، دانشگاه را بخشی از خود کردند؟ 

 آمریکا از دانشجویان بدهکار کره می‌گیرد
قوه دفاعی، یکی از ارکان کشور‌های پیشرفته و صلح‌طلب است. 

چرایی‌اش هم به این اصل بازمی‌گردد که این قوه، پیشران پیشرفت دیگر 

بخش‌های آن کشور محسوب می‌شود. قوه دفاعی برای حفظ استقلال 

و امنیت یک کشور، باید علاوه بر دانش گسترده، توان تولید ادوات مؤثر 

هم داشته باشد و از این روی، موجبات پیشرفت بخش‌های مختلف 

را فراهم می‌کند و ضمن به‌روزرسانی خود، کشور را هم از امنیت 

منتفع می‌کند. البته که عامل ثبات این چرخه مبنای اخلاقی است که 

سبب صلح‌طلب بودن یک کشور است. در نبود آن مبنای اخلاقی، 

صلح‌طلبی هم از بین می‌رود. در نبود صلح‌طلبی که حد یقف پیشرفت 

صنایع نظامی است، صنعت دفاعی جای خود را به صنعت جنگ 

می‌دهد و اقتصاد جنگ پدید می‌آید. این صنعت برخلاف سلف نیک 

خود، اعتقادی به پیشرفت برای امنیت ندارد. بلکه مانند یک بانک، 

پیشرفت را در توسعه اقتصادی خود می‌بیند. به همین دلیل در صنعت 

جنگ، چرخه رشد وجود ندارد و در عوض، هرم رشدی وجود دارد که 

هرچه اعضای پایین‌تر آن پیشرفت بیشتری داشته باشند، سود اقتصادی 

اعضای بالاتر بیشتر است. 

ین توصیف از اقتصاد ایالات متحده است،  شاید آنچه گفته شد بهتر

جایی که جیب دولت به جیب صنایع پیمانکار نظامی گره خورده و 

نقطه وصل آن‌ها، بانک است که اقتصاد جنگ را پدید آورده؛ هرچه 

بیشتر دولت جنگ‌افروزی کند، پیمانکاران بیشتر پول درمی‌آورند و 

جیب بانک‌ها و دولت سنگین‌تر می‌شود و برعکس. در این اقتصاد 

همواره کفه ترازو به ضرر جمهور است؛ چراکه دولتی که آن را نمایندگی 

می‌کند، حیات خود را در سود شرکایش می‌بیند. از این جهت، به‌مرور 

یکا، دولت نیز برای جلوگیری از  زمان و با گسترش صنایع نظامی آمر

ورشکستگی ماشین پول‌سازی خود، انواع راهکار را پیاده کرده که 

ین آن‌ها، افزایش جنگ یا خطر جنگ در جهان بوده است. البته  اصلی‌تر

یه In These Times )متعلق به گروهی  یر از نشر آنچه که در مقاله ز

یکا  از خبرنگاران که نگاهی نقادانه و تحلیلی به جنبش‌های چپ آمر

دارند( منتشر شده، به بررسی روی دیگر صنعت جنگ می‌پردازد، 

ینه‌ای بسیار کم، سلاح‌هایی با دقت قتل بالا  جایی که می‌توان با هز

ساخت: دانشگاه. این گزارش در بین خطوط خود توضیح می‌دهد که 

دولت ایالات متحده به منظور افزایش حاشیه سود پیمانکاران نظامی 

خود، حمایتش را از دانشگاه‌ها کم‌تر کرده اما خلأ حضورش توسط 

بابان جنگ که غالبا غول‌های اسلحه‌سازی هستند، پر می‌شود.  ار

مقاله با اشاره به اینکه نهاد دانشگاه به عنوان یکی از پایگاه‌های سنتی 

اخلاق‌محوری، سد راه توسعه اقتصاد جنگ بوده، توضیح می‌دهد 

که چطور با افزایش وابستگی آموزش عالی به کمک‌های مالی صنایع 

نظامی و سود حاصل از قرارداد‌های آن‌ها، بین پارادوکس پول یا تولید 

علم )که به خودی خود، امری اخلاقی است( گیر افتاده و اولی را 

انتخاب کرده. در ادامه، »فرهیختگان« این مقاله بازگردان‌شده را در 

برابر چشمان شما می‌گذارد. 

در روز‌های آغاز سال 370 جهادگر دانشگاه آزاد در قالب 23 گروه 
در مناطق محروم خدمت کردند

 سفیران امید نوروز ۱۴۰۴ کجا رفتند؟ 
تصور کنید در حالی که بسیاری از مردم در ایام نوروز به تفریح و دیدار 

خانواده‌هایشان مشغولند، گروه‌هایی از جوانان پرشور و ایثارگر، کوله‌بار 

خدمت و عشق را بر دوش گرفته و راهی مناطق محروم می‌شوند تا نشان 

دهند نوروز تنها فرصتی برای شادی و استراحت نیست بلکه فرصتی برای 

خدمت به دیگران است. به گفته علی مظفری، مسئول مرکز هماهنگی 

بسیج دانشجویی دانشگاه آزاد اسلامی در ایام نوروز امسال، ۲۳ گروه 

جهادی متشکل از ۳۷۰ دانشجو به مناطق محروم استان‌های کرمان، 

هرمزگان، سیستان و بلوچستان، ایلام و خراسان جنوبی اعزام شدند. 

»فرهیختگان« به گفت‌وگو با سه تن از مسئولان حوزه بسیج دانشجویی 

دانشگاه‌های آزاد یعنی سیدعلی‌اصغر هاشمی مسئول حوزه بسیج 

دانشجویی دانشگاه آزاد نجف‌آباد، امیرعباس عبداللهی مسئول حوزه 

بسیج دانشجویی دانشگاه تهران شرق و سیدعلی رضا امیری مسئول حوزه 

بسیج دانشجویی دانشگاه آزاد مشهد پرداخته که در ادامه می‌خوانید. 

  دانشجویان تهران شرق؛ 
معماران امید در روستاهای محروم

امیرعباس عبداللهی، مسئول حوزه بسیج دانشجویی دانشگاه تهران 

شرق در گفت‌وگو با »فرهیختگان« بیان کرد: »گروه جهادی بسیج 

دانشجویی دانشگاه تهران شرق قیام دشت، نامیرا نام دارد که چندسالی 

می‌شود فعالیت‌های جهادی خودش را با انجام یک‌سری فعالیت‌های 

کوچک عمرانی، فرهنگی و جهادی در قیام‌دشت آغاز کرده، همچنین 

در سیزدهمین و چهاردهمین جشنواره مالک‌اشتر، به‌عنوان برترین گروه 

جهادی سپاه سیدالشهدا استان تهران انتخاب شدیم.«

او درباره اردوی برگزارشده این گروه جهادی در ابتدای سال جدید توضیح 

داد: »از ششم تا چهاردهم فروردین‌ماه، به شهرستان چاراویماق از توابع 

استان آذربایجان شرقی سفر کردیم و در دو روستا به مرمت و رنگ‌آمیزی 

فضای بیرونی و داخلی دو مدرسه پرداختیم. بیشتر اعضای اردوی این 

دوره را دانشجویان مقطع کارشناسی تشکیل می‌دادند، همچنین تمامی 

نیروی کار، ازجمله بنا و نقاش، دانشجویانی بودند که در این زمینه 

مهارت‌های کافی داشتند و علاوه بر اقدامات عمرانی فعالیت‌های دیگری 

مانند برگزاری مسابقه، حضور در نماز عید فطر و پذیرایی از مردم روستا 

نیز صورت گرفت. ضمن اینکه این اردوی برگزارشده نزدیک به ۱۰۰ 

میلیون تومان هزینه مالی داشته است.«

مسئول حوزه بسیج دانشجویی دانشگاه تهران شرق درباره نحوه 

هدف‌گذاری‌های این گروه جهادی تصریح کرد: »درواقع ما روستای 

چاراویماق را به مدت پنج سال به‌عنوان هدف اصلی خود انتخاب 

کرده‌ایم. در شهریور سال ۱۴۰۲ نیز مانند امسال، به سه روستا سفر 

کرده و سه مدرسه را مرمت و رنگ‌آمیزی کردیم. برخلاف دوره گذشته، 

در اردوی امسال خواهران حضور نداشتند. در اردوی گذشته، نزدیک به 

۵۰ نفر دانشجوی شرکت کرده بودند که حدود ۱۵ نفر از آن‌ها را خواهران 

تشکیل می‌دادند. این خواهران، درکنار برادرانی که به فعالیت‌های عمرانی 

مشغول بودند، به فعالیت‌های پزشکی و فرهنگی مانند آموزش مقدماتی 

زبان انگلیسی، برگزاری مسابقات ورزشی و اهدای جوایز در سطح روستا 

پرداختند، در سال‌های گذشته، به استان‌هایی نظیر خراسان جنوبی، 

لرستان، شهرستان اندیمشک استان خوزستان و هشترود نیز سفر کردیم.«

عبداللهی با بیان این مطلب که اردوهای جهادی گروه نامیرا به دو بخش 

تقسیم می‌شوند، بیان داشت: »اردوهای داخل شهر قیام‌دشت که با نام 

لبخند ایران شناخته می‌شوند و اردوهای خارج از شهر که تحت عنوان 

هجرت محور نام دارند هرساله به مناطق محروم کشور سفر کرده و در 

عرصه‌های مختلف به مردم خدمت‌رسانی می‌کنند. ما تصمیم داریم 

در تابستان امسال نیز یک دوباره به همین شهرستان در استان آذربایجان 

شرقی سفر کنیم تا خدمات انجام شده را تکمیل کنیم.«

او ادامه داد: »یکی از ویژگی‌های برجسته اردوی جهادی این بود که 

توانستیم مسئول نوسازی و نماینده مجلس استان آذربایجان شرقی را به 

این مناطق دعوت کنیم، درنتیجه از این دو مسئول وعده تجهیز وسایل 

مورد نیاز این مدارس گرفته شده و همچنین قرار شد مسئولیت ایزوگام 

این مدارس را نیز بر عهده بگیرند.«

  هجرت دانشجویان مشهدی 
به ۷ روستای نیشابور

سیدعلی‌رضا امیری، مسئول حوزه بسیج دانشجویی دانشگاه آزاد مشهد 

در گفت‌وگو با »فرهیختگان« گفت: »گروه جهادی ما شهید زینال‌زاده 

نام دارد که وابسته به بسیج دانشجویی دانشگاه آزاد مشهد بوده و از سال 

1401 فعالیت‌های جهادی خودش را آغاز کرده است.«

او درباره اردوی جهادی برگزارشده در ایام نوروز سال 1404 بیان کرد: 

»از دهم تا پانزدهم فروردین‌ماه به هفت روستای شهرستان نیشابور سفر 

کردیم. در این اردو، ۷۰ نفر از جمعیت را آقایان و ۴۰ نفر نیز خانم‌ها 

تشکیل دادند. در پنج روستا، فعالیت‌های فرهنگی و آموزشی توسط 

خواهران گروه جهادی دانشگاه آزاد انجام شد، همچنین در دو روستا، 

برادران گروه جهادی به فعالیت‌های عمرانی ازجمله کمک در ساخت 

و ساز خانه‌های افراد محروم و تحت پوشش پرداختند. ضمن اینکه این 

اقدامات منجر به تکمیل یا احداث این خانه‌ها شد.«

مسئول حوزه بسیج دانشجویی دانشگاه آزاد مشهد در ادامه تصریح کرد: 

»به‌طورکلی مجموع هزینه‌های این پنج‌روز اردوی جهادی حدود ۵۰ 

تا ۶۰ میلیون تومان برآورد شده است. حدود ۹۰ درصد از اعضای این 

گروه جهادی را دانشجویان مقطع کارشناسی تشکیل دادند.«

امیری درخصوص هدف‌گذاری این گروه جهادی توضیح داد: »اردوی 

جهادی برگزارشده، تحت‌عنوان طرح هجرت شناخته می‌شود که هدف 

اصلی آن ارائه خدمات به روستاها و شهرهای محروم است. این اردوها 

علاوه بر هدف فرهنگی و محرومیت‌زدایی، بر تربیت افراد نیز تمرکز 

دارند. فرصتی که در این اردوها ایجاد می‌شود، به افراد امکان می‌دهد 

مدتی از خانه خود دور شوند و در یک منطقه محروم قرار گیرند. این 

تجربه باعث می‌شود افراد حس محرومیت‌زدایی را به‌طور عمیق‌تر درک 

کرده و با چالش‌های زندگی در این مناطق آشنا شوند.«

او درخصوص برنامه‌های این گروه جهادی افزود: »گروه جهادی زینال‌زاده 

 به ارائه خدمات در حاشیه مناطق محروم شهر مشهد می‌پردازد. این 
ً
عمدتا

گروه فعالیت‌های فرهنگی، آموزشی و محرومیت‌زدایی خود را در محله 

ساختمان شهرک شهید رجایی مشهد انجام می‌دهد. علاوه بر این، درطول 

سال هم طبق طرح هجرت، دو تا سه بار به شهرستان‌ها و روستاهای 

دورتر سفر می‌کنیم تا فعالیت‌های جهادی را در این مناطق اجرا کنیم.«

  دانشجویان جهادی 
در جست‌وجوی استعداد‌های گمنام

سیدعلی‌اصغر هاشمی، مسئول حوزه بسیج دانشجویی دانشگاه آزاد 

نجف‌آباد در گفت‌وگو با »فرهیختگان« گفت: »گروه جهادی ما با نام 

شهدای گمنام بسیج دانشجویی دانشگاه آزاد واحد نجف‌آباد از سال 

۱۳۹۰ فعالیت خود را آغاز کرده است. این گروه هرساله در ایام تابستان 

برای ارائه خدماتی همچون فعالیت‌های عمرانی، فرهنگی، آموزشی و 

پزشکی به مناطق محروم استان‌هایی نظیر سیستان و بلوچستان و کرمان 

سفر می‌کند. همچنین، خدمات‌رسانی به مناطق محروم استان اصفهان 

به دلیل مشغله‌های تحصیلی دانشجویان و سهولت رفت‌وآمد، در طول 

سال تحصیلی انجام می‌شود.« 

او درباره اردوی برگزارشده این گروه جهادی در ایام نوروز امسال توضیح 

داد: »اردوی امسال ما با حضور ۶۰ نفر از اعضا برگزار شد و به مدت 

چهار روز در روستای قودجانک، از توابع شهرستان فریدن استان اصفهان، 

به ارائه خدمات در سه حوزه عمرانی، فرهنگی و آموزشی پرداختیم. در 

بخش فرهنگی و آموزشی، تمرکز اصلی ما بر خانواده‌ها و دانش‌آموزان 

روستا بود. در بخش عمرانی نیز به پروژه‌های ساخت‌وسازی که کمیته 

امداد برای مستضعفین روستا در دست اجرا داشت، کمک کردیم تا به 

مراحل پایانی خود نزدیک شوند. همچنین در ساخت برخی وسایل 

عمومی که برای استفاده همگان بود، مشارکت داشتیم.« هاشمی ادامه 

داد: »با توجه به اینکه بخش عمده‌ای از جمعیت دانشجویان دانشگاه 

را دانشجویان مقطع کارشناسی تشکیل می‌دهند، بیشتر اعضای گروه 

جهادی نیز از این مقطع هستند. با این حال، برخلاف دوره‌های گذشته، 

در این دوره یک دانشجوی مقطع دکتری و حدود چهار دانشجوی 

کارشناسی ارشد نیز حضور داشتند.« 

مسئول حوزه بسیج دانشجویی دانشگاه آزاد نجف‌آباد درخصوص 

هزینه‌های این اردوی برگزارشده توضیح داد: »تلاش ما برای برگزاری 

این اردو‌ها به این صورت است که به ارگان‌های مختلف مراجعه کرده 

و درخواست اتوبوس و نیروی انسانی می‌کنیم. بخشی از هزینه‌ها 

نیز از طریق دانشگاه و بودجه‌های جهادی سازمان بسیج دانشجویی 

تأمین می‌شود.« او با بیان این مطلب که مدام عوض کردن روستا‌های 

هدف برای ارائه خدمات یک اقدام نادرست است تصریح کرد: »اغلب 

مشکلاتی که در روستا‌های استان مشاهده می‌شود، نبود روحیه مناسب 

در میان مردم است. از همین رو تصمیم گرفتیم در چند مرحله روی یک 

روستا تمرکز کنیم تا اقدامات اجتماعی و عمرانی‌مان نتیجه مؤثری داشته 

باشند و حداقل پنج خروجی قابل قبول از فعالیت‌های صورت‌گرفته در 

هر روستا ایجاد شود.« 

هاشمی درخصوص هدف‌گذاری‌های این گروه جهادی بیان کرد: »در 

دوره گذشته، تمرکز ما بر روستای خویگان از توابع فریدون‌شهر استان 

اصفهان بود. در این پروژه، توانستیم چند استعداد برتر در حوزه‌های 

علمی و ورزشی را از این روستا کشف کرده و آن‌ها را به سمت شهر 

هدایت کنیم. حتی برخی از این استعداد‌ها از بافت شهرستانی هم 

خارج شدند و به شهر اصفهان مهاجرت کردند. درواقع، هدف اصلی 

ما این بوده که ظرفیت‌هایی را از دل روستا‌ها استخراج کنیم که برای 

کشور مفید و سازنده باشند.« 

مسئول حوزه بسیج دانشجویی دانشگاه آزاد نجف‌آباد درخصوص برگزاری 

اردوی‌های دیگر این گروه جهادی گفت: »حوزه بسیج دانشجویی 

دانشگاه آزاد نجف‌آباد 12 پایگاه دارد که هرکدام از این پایگاه‌ها ملزم 

شدند یک اروی جهادی را در طول سال برگزار کنند. ضمن اینکه در 

21 فروردین ماه هم یک اردوی جهادی دیگر برای ادامه خدمات‌رسانی 

به روستای قوجانک اعزام شده تا به یک خروجی مفید دست پیدا کنیم. 

با این حال در اردیبهشت ماه نیز گروه دیگری از بچه‌های ما به مناطق 

محروم استان سفر می‌کنند تا خدمات دندانپزشکی را برای مردم این 

منطقه هدف‌گذاری‌شده ارائه دهند.« 

ابوالفضل مظاهری - پریا ناصری
گروه دانشگاه
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